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ראי אדמה - שאול טשרניחובסקי

ניתוח השיר 

על שאול טשרניחובסקי

טשרניחובסקי נולד בכפר מיכאילובקה (קרים, רוסיה) בי"ט באב תרל"ה (20 באוגוסט 1875). בהיותו בן 17 נתפרסם שירו הראשון "חלומי", ובמלאות לו 24 הופיע קובץ שיריו הראשון "חזיונות ומנגינות". באותה שנה (1899) יצא מרוסיה ללמוד רפואה באוניברסיטת היידלברג שבגרמניה וב- 1903 המשיך ללוזאן שבשוויץ, שם, ב- 1907, הוכתר כד"ר לרפואה, כשתחום התמחותו כירורגיה ומחלות ילדים. חזר לרוסיה ושירת שם כרופא צבאי במלחמת העולם הראשונה. ב- 1922 עזב את רוסיה והתיישב בגרמניה, וב- 1931 עלה לארץ ישראל והתיישב בה עד מותו ב- 1943. על קובץ שיריו האחרון "ראי אדמה" זכה בפרס ביאליק ב- 1940. בשנות היותו בארץ (1931 – 1943) הגיב טשרניחובסקי למאורעות  החשובים שפקדו את העם במולדתו וליווה את הישוב בהתבססותו המשקית והפוליטית. שירתו זאת היא גם לאומית וגם לירית, רוויה כולה אהבה גדולה למולדת, ההולכת ונבנית וכתובה בהברה ספרדית.

על השיר:

השיר "ראי אדמה" נכתב על-ידי טשרניחובסקי בתל-אביב, בעיצומן של ה"מאורעות", שנמשכו כשלוש שנים (1939-1936). התנגדות הערבים להתיישבות היהודית בארץ-ישראל, הביאה להתפרצות גל של התקפות רצחניות על היישוב היהודי. טשרניחובסקי, שהיה עד למהומות הדמים האלו ("מאורעות תרצ"ו - תרצ"ט"),  כתב את השיר כתגובה על מאורע חשוב זה בחיי האומה בארצה, כתגובה על הפרעות שפרעו הפורעים, חברי הכנופיות הערביות, ביהודים. בתחילה הגיב היישוב היהודי בהבלגה, אך כשגברה שפיכת הדמים, יצא לפעולות הגנה והתקפה שכנגד. 

בשיר זה מביע המשורר את יגונו הגדול על הקורבנות הצעירים הרבים שנפלו במאורעות הדמים, ולבסוף מסכם באמונתו שקורבנם לא היה לשווא. זוהי קינה על מותם של בחורים צעירים למען המולדת. השיר מבטא את יחסו האמביוולנטי של טשרניחובסקי למותם של קורבנות המאורעות – מבטא בעת ובעונה אחת גם כאב וזעם על נפילתם של בחורים צעירים, מוות שהוא חסר טעם מעצם מהותו, וגם הכרה בכך שלמוות יש חשיבות, טעם וערך למען המשך החיים. 

"ראי אדמה" נכתב כתגובה לאירועי אותן שנים. אך גם כיום, אף שעברו למעלה משישים שנה, נדמה שדבר לא נשתנה ואנחנו חוזרים וקוראים את השיר ממש כאילו נכתב בעצם הימים האלה.

מבנה השיר וניתוחו:

השיר, מכיל 18 שורות המחולקים לארבעה בתים, פותח בדימוי, ביצירת תמיהה מסוימת כדי להגיע דרכם אל הקרוב והכואב – שני הבתים הראשונים מפתחים את הדימוי ומדברים על הבזבוז בטבע, ושני האחרונים מבהירים את כוונת הדימוי ומדברים על הבזבוז שבנפילת בחורים צעירים, ומסיימים בתקווה שקורבנם לא יהיה לשווא. 
שורת הפתיחה "ראי אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאוד", חוזרת בשיר שלוש פעמים – פותחת את השיר בבית הראשון, פותחת את הבית השני ולבסוף סוגרת את השיר בשורה האחרונה בבית האחרון.

ניתן להבחין שהשיר דובר בשני קולות: 
1)
בחלקו הראשון (בתים א - ב)  - נשמעת בעיקר תגובה רגשית, והיא מובעת בנימה של קינה (הספד, שיר אבל, לדוגמא "קינת דוד").

2)
בחלקו השני (בתים ג, ד) - גובר הקול האידיאולוגי הקשור לתולדות העם, החל בפרשת העקידה, והקינה מתחלפת בפָּתוֹס (‏צורת התבטאות נרגשת מאוד, נמלצת, חגיגית, רוויה התפעמות או התלהבות) לאומי. 
התגובה הרגשית  - קובלת על שבירת סדרי עולם: מחזוריות החיים הטבעית מחייבת הבשלה מלאה, מינקות עד שיבה, והמציאות בפועל היא שהורים מביאים לקבורה את בניהם הצעירים שחייהם נקטעו בטרם עת. הקול האחר, המבטא את האידיאה הלאומית, מתייחס אל הטרגדיה של נפילת הבנים מתוך מבט היסטורי רחב ומצדיקו בדיעבד. 

המשורר נקרע בין שתי עמדות אלה, ולמרות ההצהרה המפורשת בשורה הלפני אחרונה, "ברוך קָרבנם בסוד מות, כפר חיינו בהוד...", הוא חוזר בסיום השיר אל מילות הפתיחה, "ראי, אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאד!". כך נוצר מעגל סגור של התלבטות מתמדת בין הטרוניה כנגד הקורבן הכבד לבין קבלת דין ההיסטוריה - למרות הכאב. 
הכתיבה בלשון רבים מעידה כי המשורר נטל על עצמו תפקיד של דובר המבטא את רגשות הכלל. עם זאת, המבע השירי הוא אישי מאוד. שלוש פעמים חוזר המשורר וקורא "ראי, אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאד!" [בתחילת השיר (שורה ראשונה בבתים א, ב) ובשורה האחרונה], והקול המהדהד של חזרה זו מטיל את רישומו על השיר כולו. 

בית א' (4 שורות): מתאר את העובדה שבאדמה נטמן זרע, אך לא הזרע שמקובל לטמון באדמה בדרך כלל. הדובר פונה לאדמה למען תדע כי הפעם לא נטמנו בחיקה מיני  תבואות – באדמה היה צריך לזרוע זרעים, זרעי חיטה, שעורה, שיבולת שועל וכו', אך במקום לזרוע בה זרעים, נזרע בה דם של קורבנות. 
המבנה המיוחד יוצר מתח מסוים בקורא. ההכרזה העיקרית כבר נאמרה: מדובר על בזבוז רב "עד מאוד", אך אין הקורא יודע מה טיבו של הבזבוז ואף מתקבלת מראית עין של פרדוקס, שהרי נראה שמדובר בבזבוז "חקלאי" – המתח נובע מכך שהבית הראשון קובע עובדה והיפוכה: 
מחד - "היינו בזבזנים עד מאוד",  ומאידך – "בחיקך, מלון ברכה, מעון סתר, זרע טמנו", ועל פניו אין בכך כל בזבוז שבאדמה הטובה, הפורייה, "מלון ברכה", טמנו זרעים ואנו מצפים אף כאן ליבול מבורך. 
"בחיקך, מלון-ברכה, מעון סתר זרע טמנו…", אומר המשורר ל"אימא אדמה". אלה הן מילים אינטימיות, מילים של אהבה. כך צריך היה להיות. אבל המציאות יצרה היפוך טרגי, בניגוד לחוק הקיום הטבעי: לא זרע מצמיח חיים נטמן בחיק האדמה-האם, אלא "פרחי פרחים" – מיטב הנוער, התגלמות של יופי ושל טוהר - שהטמנתם באדמה היא מותם. תיאור הבנים שנפלו מבטא אהבה וכאב, וההשאלות (מטפוריקה) מעולם הטבע מסייעות למשורר להביע את טענתו שיש בנפילת הבנים הפרה של סדרי עולם. זוהי שבירה של חוקיות הזמן הטבעי, הזורם במחזוריות אינסופית של שעות היממה ועונות השנה, ומסמל המשכיות רצופה של חיים. ואכן, הקינה על מות הבנים, שלא הגיעו לבגרות ולהבשלה מלאה, מובעת בעזרת מערכת סמלים שמבטאת את רצף החיים בזיקה לשעות היממה: ינקות (שחר), ילדות ונעורים (בוקר), בגרות (צהרים), זקנה (ערב), מוות (לילה). המשורר מקונן על אותם "פרחי פרחים" שזכו ליהנות רק "מנשיקתה ראשונה" של השמש, "ועד שידעו צהרים --- / ובטרם רוו טל של בקר --- ". 

בית ב' (6 שורות): פותח בהצהרה "ראי אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאוד:" (מסתיים בנקודתיים, בעוד שבשני המקרים האחרים – בפתיחת השיר ובסיומו, ההצהרה מסתיימת בסימן קריאה) ונפתח בהסבר לסיבת הבזבוז. במקום לזרוע זרע, טמנו באדמה פרחים. הטמנתם היא בזבוז כפול: הפרחים לא הגיעו עדיין למלוא פריחתם, למלוא תפארתם ולא ניתן יהיה ליהנות מהם הנאה מרבית. יתר על כן, הצמחים לא הגיעו לשלב של אחר הפריחה, שבו הם נותנים זרע, כלומר לא יהיה להם המשך. וכדי שנחוש עד כמה הבזבוז גדול, מתואר יופיים של הפרחים בהרחבה, ובבית הארוך ביותר בשיר, והתיאורים כולם מדברים על רעננותם של הפרחים ועל הימצאותם בשלב של ראשית, בשלב שבו יופיים ומהותם לא באו לידי מיצוי. 

הבית השני עדיין עוסק בדימוי, ותיאורי הרעננות מתייחסים למצבם של הפרחים: הם רעננים, השמש נשקתם מנשיקתה הראשונה, הם זקופים – "קטורת כוסו נכונה" – כגביע הפרח המזדקף ונכון לקלוט את השמש. הם ידעו רק את טל הבוקר בתהליך הנביטה, אך עדיין לא הגיעו אל חום הצהרים, מה שמדגיש את קוצר חייהם. השימוש בדימוי של פרחים מוסר גם את היופי וגם את קוצר ימיהם של הצעירים. מצד אחד, דימוי הנופלים לפרחים מקובל למדי, ויש בו כדי להכין את הקורא למשמעות הקונקרטית שלו. גם השימוש בבוקר ובצהרים כדימוי לתקופות בחיי אדם הוא מקובל. 

מצד שני, הדימוי הארוך והמפורט מסיח את דעת הקורא מן הקינה במשמעותה הקונקרטית, ומעכב בכך, כביכול, את רוע הגזירה, מרכך את ההלם. הבית מפרט את מה שהוטמן באדמה, עדיין במונחים המקובלים של אדמה, צמחים ופרחים. הדובר מדמה את בני הנעורים לפרחים שנקטפו באיבם – באדמה נטמנו פרחים רעננים "בטרם רוו טל של בוקר", פרחים שספגו את נשיקת השמש הראשונה, אך לפני שהספיקו ליהנות מאורה וחומה של השמש – ראו כבר צער. הפרחים הרעננים – דימוי לבני הנוער שטרם זכו לאור השמש, הפכו להיות קורבנות. בטרם רוו את טל הבוקר שהרווה את חלומותיהם, נגוזו חלומות אלו באִבּם.

בחלקו השני של השיר מסתמן מפנה. הכאב נשאר חזק, אבל הקינה מתחלפת בהצהרה של נכונות להקריב את היקר מכל: "הא לך הטובים בבנינו". במקביל, משנה המשורר את סגנון כתיבתו, ומחליף את מערכת הסמלים וההשאלות מעולם הטבע במערכת סמלים והשאלות מתחום החברה והתרבות. במחצית הראשונה של השיר תיאר המשורר את יופיים של ה"פרחים", את רעננות הנעורים שלהם. כעת הוא מתאר את הטוהר הנפשי והשלמות המוסרית של הבנים, ומביע את כאבו על קטיעת החיים הצעירים בטרם עת בעזרת סמל קדום, לפיו החיים הם אריג שנעשה מתשלובת של חוטים לאורך ולרוחב [שתי וערב]. חוטי האורך - חוטי השתי - הם התקוות, וחוטי הרוחב - המימוש המעשי של התקוות והחלומות. מסכת חייהם של הבנים לא הושלמה: "ארג יומם עודו שתי, ארג תקוות יום יבא" - הם הספיקו לקוות, אבל לא זכו לממש את חלומותיהם ושאיפותיהם. "אין לנו טובים מכל אלה." - 

קורא המשורר במר-לבו, ואת, אדמה, האם תדעי להעריך את מה שקיבלת? -"את הראית? ואיפה?" - שואל המשורר בהתרסה כואבת. 

בית ג' (4 שורות): מבהיר את משמעותו של הדימוי: "הא לך הטובים בבנינו". גם הם, כמו הפרחים, 
מצויים בראשית דרכם – רעננים – זכים, מלאי חלומות טהורים, עדיין לא הושחתו על ידי החיים, הסבל, האכזבות. חייהם היו ארוגים באריג של תקווה, ב"שתי". חייהם עדיין לא מורכבים, לא מסובכים, ברורים ומלאי פשטות ובהירות. "הערב" עדיין אינו קיים בארג יומם. הארג בנוי משתי וערב: המילה "שתי" מופיעה כאן, אך "הערב" אינו מופיע אלא ברקע, בתודעתו של הקורא. הערב, המתקשר לבוקר ולצהרים שהוזכרו בבתים קודמים, נושא עמו משמעות נוספת, קונוטציות שליליות של ערב החיים, ואכן בסופו של דבר, ידו על העליונה והוא מאפיל על קודמיו, על הזריחה והאור והשמש והנעורים ועל החיים בכלל. 

הפנייה אל האדמה – "הא לך הטובים בבנינו… את הראית? ואיפה?" יש בה גם ביטוי לכאב הרב של מי שנתן את היקר לו מכל וגם מעין התרסה כלפי האדמה, שלוקחת דווקא את הטובים ביותר. הדובר מתאר את טובי הבנים בהערצה רבה – אלה הם הטובים שבבנינו, זהו נוער שחלומותיו טהורים. המשורר מדגיש את טוהר ליבם ונקי כפם ואת היותם קורבנות שווא, נוער שחלאת העולם לא הספיקה עדיין להשחית את נשמתו הזכה "ארג יומו עודו שתי" ואין במסכת חייו חוטי ערב, כולו תקוות וחלומות אור. המשורר מוחה על העובדה שדווקא נוער זה, שאין כדוגמתו, הפך להיות קורבן. טוהר לבבו ונקי כפיו מחריפים עוד יותר את הצער והכאב הנגרמים במותם.

בית ד' (4 שורות): מבטא יותר מקודמיו את הרגש הכפול: הדובר פונה אל שומעיו ומעורר אותם להמשיך למרות האובדן והכאב. וזאת, למרות שהוא יודע שאין תחליף לנופלים, אך הוא מאמין שקורבנם לא היה לשווא ומקווה שאולי נפילתם תגביר את עוצמתם של הנשארים בחיים (מה יגידו על כך בארגון "ארבע אמהות"?) אף שברור לו, שאין דבר יקר יותר מחייהם של צעירים אלה, וכי מותם הוא בזבוז, שלוואי  ולא היה, שלוואי ולא יהיה לשווא. בכל השיר מופיע הטענה כלפי האדמה, שבגללה היינו חייבים להיהפך ל"בזבזנים", אך בסוף השיר הטענה הזאת מחריפה. 

הדובר פונה בטרוניה, בהתרסה נגד האדמה, בטענה "ואת תכסי על כל אלה, יעל הצמח בעתו!" (מזכיר את ביאליק ב"בעיר ההריגה" – "השמש זרחה, והשיטה פרחה והשוחט שחט… ולא יצעק עוד הדם  מן השפכים והאשפתות, כי בתהום רבה יאבד… והכל יהיה כאין והכל ישוב כלא היה", אבל הדִמיון חיצוני – אצל ביאליק הטענה אמיתית ומזכירה את הביטוי המקראי, את הזעקה "ארץ, אל תכסי דמי", איוב ט"ז, 18) – כיסוי הדם והבלעתו בארץ (בתהום) הם סמל לכך שמעשה שפיכת הדם כופר ונשכח, אבל יש בו גם ניסיון להסתיר את הפשע – "וגילתה הארץ את דמיה ולא תכסה עוד על הרוגיה" (ישעיה כ"ו, 21), ואכן במקור (שם) ה' ינקום את נקמת דמם השפוך. 

במשפט "ואת תכסי על כל אלה…" יש מעין שאלה, אך טון המחאה שבו חריף יותר. כאילו רצה המשורר לומר – איך תוכלי, את האדמה, להבליג על כך ולשמש כמחבוא וכמסתור לקורבנות אלה ולהמשיך בדרכך, דרך היום-יום, ולהצמיח צמחים בעתם?!  שלוש מארבע השורות בבית זה מסתיימים בסימן קריאה, ואפשר למעשה לקרוא אותם בדרכים שונות: בפליאה, בכאב, בטרוניה, ואולי אף בתחושה של כוח.

הבית האחרון נפתח בהתרסה, אך ממשיך בהשלמה עם הדין, מתוך אמונה כי הבנים מסרו את חייהם למען המשכיות הקיום של העם: "ואת תכסי על כל אלה. יעל הצמח בעתו! / מאה שערים הוד וכֹח, קדש לעם מכורתו!". מאחורי המילים "מאה שערים" יש אזכור עקיף לפרשת העקידה: יצחק, הבן הראשון שנעקד, מסמל נכונות למסירת הנפש, וסיפור חייו מבטיח צמיחה מחודשת. יצחק נאחז בארץ למרות הקשיים, ומסופר עליו שזרע תבואה "בארץ ההיא וימצא בשנה ההיא מאה שערים" (בראשית כ"ו 2ו) - פי מאה מכמות הזרעים שהטמין באדמה. טשרניחובסקי נשען על מקור מקראי זה כדי לבטא "אמירה שכנגד" לטענה שלו עצמו, "ראי, אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאד!". 
ממשפט המחאה עובר המשורר למשפט קריאה נוסף המביע תקווה – מי ייתן ומקורבנות אלו יעלו ויצמחו מאה שערים של הוד וכוח. אולי קורבנות אלו ישמשו דוגמא ויביאו להפרחת כוחות נעלים בקרב העם, כוחות שיגבירו את עוצמתו של עם ישראל, כוחות שישמשו כמופת לעם ישראל. ואף שהמשורר רואה את הקורבנות ברגע הנוכחי כקורבנות שווא, כדי להקל על סבלו וכאבו הוא מביע משאלה כמוסה, שמי ייתן והם לא יהיו קורבנות שווא, אלא שקורבנם היקר ייהפך לכוח אדיר שיינטע בלב האומה – מי ייתן שקורבן זה ישמש ככופר בעד חיינו "ברוך קורבנם בסוד מוות, כופר חיינו בהוד…". 

זהו קרע טרגי בין שתי נטיות-לב: התודעה הלאומית- היסטורית ממריצה את המשורר להצהיר "ברוך קרבנם בסוד מות, כֹפר חיינו בהוד". אבל הרגש האישי מסרב להשלים עם המחיר הכבד, ושוב חוזרת הקריאה הכואבת: "ראי, אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאד!". 

ולכן מברך המשורר את קורבנם, למרות הכאב העמוק על מותם. עד כמה שקשה לקבל אמירה זאת, ובמיוחד לאלה שאסונם גדול, אך בכך לפחות יש משמעות לקורבן הגדול - גם הקורבן לא היה רוצה שקורבנו יהיה חסר משמעות. כאב זה יוקל במידת מה אם נדע שיש שכר בצדו, שלא היה לשווא, שיש משמעות לקורבנם הגדול, שהודם וכוחם של הקורבנות ישמשו כנר וכמופת לעם ישראל.

שיר קינה

השיר כאמור הוא שיר קינה על המציאות המרה. טשרניחובסקי מביע בשיר זה את דעתו על אובדן הקורבנות הרבים. טור הפזמון החוזר "ראי אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאוד", החוזר שלוש פעמים בכל השיר, מתריע בכאב על האסון שפקד את העם במכורתו. הדובר פונה בפנייה ישירה אל האדמה – אך לא בשמו שלו בלבד אלא בשם כל היישוב - "היינו" בלשון רבים. המשורר מבטא את כאבו התהומי ע"י אירוניה.
האירוניה בשיר

הפנייה מובעת בדרך אירונית מאוד – היינו בזבזנים – בזבוז שווא של הקורבנות. ע"י ביטוי זה מגביר המשורר את תחושת האסון. למרות היות הביטוי בוטה מאוד, הוא מצליח ליצור הרגשה של קורבנות שווא. לכאורה משתמעת כאן טענה כלפי האדמה שבגללה "היינו בזבזנים עד מאוד", "ואת תכסי על כל אלה, יעל הצמח בעתו!" הדובר פונה אל האדמה בה טמנו את מיטב הנערים, אותם מדמה הדובר לפרחי פרחים, ובא בטרוניה כלפיה: "ואת תכסי על כל אלה…". ולמרות זאת, יש בסוף הצדקת הקורבן (צידוק הדין?!). הדובר טוען למעשה שבזבוז הקורבנות הכרחי הוא, כי קורבנות אלה הם כופר לחיי הנשארים ולחיי האומה כולה. 

הפתוס בשיר

השיר, אף שיש בו מידה רבה של אירוניה, מצטיין בפתוס שבו ויש בו דמיון לקינה המקראית, שבא לביטוי בפנייה, האופיינית לשירי קינה, "ראי אדמה, כי היינו…" , המזכיר את "ראה אדוני והביטה, כי הייתי זוללה… (איכה א', 11). נימת הקינה בשיר נוצרת כבר ע"י שורת הפתיחה "ראי אדמה, כי היינו בזבזנים עד מאוד". קינות רבות נפתחות בפנייה ("ראה שמש" – רשב"ג; "ראה, הנה מוטלות גופותינו" – חיים גורי). 

זוהי תחבולה רטורית המאפיינת את הקינה, ותפקידה לשתף גורם נוסף בצער, כיוון שהדובר אינו יכול להישאר לבד עם צערו, והוא חייב לדבר עם מישהו. הפנייה אל האדמה מדגישה את חוסר האונים של הדובר, ויוצרת תחושה  שמדובר בסיטואציה ריאלית, שבה מקונן הדובר על מותם של נופלים המונחים לפניו. במאמרו "כופר חיינו בהוד" טוען ערפלי שאין בשיר כאב בלבד, אלא עולה ממנו נימה של כעס ואולי אף של האשמה עצמית, המתבטאת בחזרה על המילים "כי היינו בזבזנים עד מאוד".

דרכי העיצוב של השיר:

השיר הוא שיר קינה, המביע את כאבו של המדבר, הנובע ממות נערים שנפלו בקרבות של מאורעות 1939-1936. הדובר מעצב את חווייתו בסדרה של תמונות, דימויים ומטפורות. 

התמונה המרכזית, היוצרת את מסגרת השיר, היא החוויה של קבורת הנערים המתוארת בשיר כחוויה של זריעת זרע. תיאורם של הצעירים כפרחים שנטמנו באדמה. 
השורה החוזרת בשיר, "ראי, אדמה – כיי היינו בזבזנים עד מאוד", פותחת את הבית הראשון והשני, אך מבנה חוזר זה נשבר בפתיחת הבית השלישי, כשהמשורר מציג את הנטמנים באדמה – "הא לך הטובים בבנינו, נוער טהור חלומות". לקורא מתבררת תמונת האבסורד – לא בפרחים עוסק השיר, אלא בנערים שנפלו בקרב. 

חוויה זו מתוארת בבית הראשון - כמגע מעודן עם אישה : "בחיקך, מלון-ברכה, מעון סתר, זרע טמנו...לא עוד". זעקתו : "לא עוד", המסיימת שורה זו, היא בעייתית. לא ברור אם זעקה זו מתכוונת למותם של הצעירים או לקביעה שלא טמנו זרעים באדמה. (המוזכרים בבית זה) אלא פרחים, אותם אין טומנים באדמה, המוזכרים בבית השני, אך נמצאים בתודעתו של הדובר הזועק. 

שני הבתים הראשונים בשיר יוצרים תמונה אבסורדית - לא טמנו באדמה זרעים אלא טמנו בה את מיטב הפרחים. חוסר היגיון זה נפתר בבית השלישי, שיש בו מעין שבירה - פואנטה, המחייבת את הקורא לחזור אל תחילתו של השיר. 
מסתבר, שתיאורם של הפרחים בבית השני, שיש בו משום האנשת הפרח, אינו אלא סדרת מטפורות המתארות נערים - בשיר נעשה שימוש בשלושה סוגי תיאורים: 

1)
תיאור סוגי התבואה: כוסמת (על זרעיה-פנינייה המזוגגים), חיטה (כבדה), שעורה (עטופה במעטפת כתומה) ושיבולת שועל, שבשנים כתיקונן זורעים אותם בחיק האדמה. תיאור התבואה מלווה אירוניה דקה, כדי להעמיק את תהום הכאב ולהבליט את האסון.

2)
תיאור הפרחים בטרם רוו טל של בוקר: פרחים רעננים ומלאי הוד, שהשמש נשקתם את נשיקתה ראשונה, מצניעי חן, יפי קלח, כוסו(של הפרח) קטורת נכונה (בושם אמיתי). פרחים אלה לא נהנו עדיין מאור השמש (מאור החיים).

3)
תיאור הנוער: טהר-חלומות, ברי-לב, נקיי כפיים, ארגו את "ארג התקוות" של יום יבוא, בנים שאין לנו טובים מהם, נוער בריא שטרם הושחתה רוחו.

שלושה סוגי תיאורים אלה מכינים את הקורא לקראת הבית האחרון, בו יפסוק המשורר את פסוקו, באומרו כי קורבנות אלה לא היו לשווא. פרחי הפרחים שנטמנו באדמה יצמיחו מאה מונים הוד וכוח. השיר מסתיים בהתרסה נמרצת כלפי האדמה, התרסה המתקשרת לתמונת הזריעה: "ואת תכסי על כל אלה. יעל הצמח בעתו!  / מאה שערים הוד וכוח קודש לעם מכורתו !" 

מוטיב חוזר

המוטיב החוזר לכל אורכו של השיר הוא המשפט הדומיננטי : "ראי אדמה כי היינו בזבזנים עד מאוד". משפט זה פותח את שני הבתים הראשונים ומסיים את השיר. כך נוצרת ציפייה בלבו של הקורא, שכל בתי השיר יפתחו באותו משפט, ולא כך הוא. מבנה זה נשבר בפתיחתו של הבית השלישי במשפט: "הא לך הטובים בבנינו, נער טהר-חלומות", שבירה זו היא מעין פואנטה, דרכה מקשר אותנו הדובר עם סיומו של הבית השני, שעסק בחלומות ושם נאמר: " בחלומות-אור נבטם". לעומת זאת, בפתיחת הבית השלישי הדובר מציג את הנערים, מתייחס אל חלומותיהם ואומר: "הטובים בבנינו, נוער טהר חלומות". 

הבית השלישי - עוסק בהצגת הנערים. בתיאור זה נמצא אזכורים מקראיים:

לדוגמא ; "ברי לב, נקיי כפים, טרם חלאת אדמות", על-פי המקור: "נקי כפים ובר לבב" (תהילים כ"ב 4). הדובר מתאר את תקוות הנערים בציור מטפורי: "וארג יומם עודו שתי, ארג תקוות יום יבוא". האריג נעשה מקווי שתי וערב, קווי השתי הם קווי היסוד - קווי התשתית, לרוב חוטים חסרי צבע, הדובר מתאר את חיי הנערים כאריג, שהעבירו בו רק את קווי התשתית הראשונה - קווי השתי, והחסר את חוטי הערב, הצבעוניים, החסר את העתיד.

הדובר משלים את תמונת חלום הנערים על העתיד בציור מטפורי נוסף, בתארו את עתידם בציור: "ארג תקוות יום יבוא", בציור זה ישנה השלמה לציור הקודם, תוך יצירת צימוד נרמז בין המילים, ארג וערג. לארוג תקוות - זו מטפורה. הדובר יוצר מטפורה המכוונת את השומע אל משמעותו ההגיונית של המשפט. הצירוף ההגיוני הוא לערוג תקוות. (לערוג : לקוות, לשאוף). הבית השלישי מסתיים בקביעה ובשאלה רטורית, מתוכה עולה, כי הנערים שנפלו הם מיטב הנוער: "אין לנו טובים מכל אלה. את הראית? ואיפה!'' 

הבית הרביעי - משלים את תמונת הזריעה המוזכרת בבית הראשון, בו מתוארת קבורת הנערים כזריעה : "בחיקך… זרע טמנו… '' ואילו כאן תובע הדובר מהאדמה לכסות את הזרע: "ואת תכסי על כל אלה. יעל הצמח בעתו ! מאה שערים הוד וכוח. קדש לעם מכורתו!"  בתביעה זו מהאדמה, משתמש הדובר באזכור - שיבוץ מקראי. יצחק בארץ גרר זכה ליבול הגדול פי מאה ממה שזרע; "וימצא בשנה ההיא מאה שערים" (בראשית כ"ו 12). במקור המקראי עוסקים בתמונת היסוד - בזריעה, ואילו כאן, הדובר משאיל את תיאור הזריעה כדי לתאר קבורה, ואִתה תביעה מאדמת המולדת לגדל דור צעיר, חזק ומלא הוד. 

התמונה המסיימת את השיר - יסודה בתמונה של הקרבת הקורבנות. מקריבים אל המזבח את הטוב והמובחר שבעדר מתוך כאב ולא מתוך רצון. הקורבן הוא הכרח קיומי. כך נבין את השורות המסיימות את השיר ואת הסתירה שמתגלה בהן - סתירה הנובעת מהניגוד שבין הקרבת קורבן והאמירה החוזרת : הנערים הם הקורבן, שאנו מקריבים למען קיומנו, אך לעולם נראה במותם בזבוז, ולכן חוזר כאן, בשורה האחרונה בשיר, ובפעם השלישית, המשפט הדומיננטי: "ראי אדמה כי היינו בזבזנים עד מאוד". 

מאפיינים נוספים בשיר:

הגלישה בבית ראשון (שורות 2 – 3) מאיצה את קצב השיר וגורמת למתח.

לפזמון החוזר ולחרוז ערך קצבי. הפזמון החוזר גם מדגיש את המסר העיקרי ומכין את הקורא לבית האחרון ולקביעתו של המשורר שקורבנות אלה לא היו לשווא.

בשיר דימויים וזיהויים רבים (חיקך – מלון ברכה; כוסמת – פנינים וכו'), השאלות (וארג יומם), האנשות (שיבולת שועל חרדה), רמזים (ראי אדמה) המעשירים את היצירה במטען רגשי ותבוני, אליטרציות (שיבולת שועל) ואונומטופיות (אשר נשקתם השמש מנשיקתה ראשונה) ודחיסות השורה השירית המאפיינת את השירה (ובטרם רוו טל של בוקר בחלומות אור נבטם) והמבטאת את חוסר האפשרות ל"תרגם" שורה זו לשפת הפרוזה.  

שאלות רטוריות.

שיר מסגרת.


































